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2012 北京高考数学文科试题分析 
北京新东方   刘珅  孟祥飞 

2012 年的北京数学高考是高中新课改后的第三次高考，试卷延续了近几年高考数学

命题的风格，题干大气，内容丰富，难度客观讲适中，和以往一样，其中 8,14,20 三个题技

巧性较高，侧重考查学生的数学思维和探索精神。 

一、第一感觉 

      拿到试卷的第一感觉是亲切，大部分试题均注重考查基础知识、基本技能和基本方法,

考查数学传统的主干知识，较好把握了传统知识的继承点和新增知识的起步点，但是有几个

试题还是非常具有心意，难度不小，重点考察能力，给笔者留下了较深的印象： 

       例如选择第 3 题，在不等式背景下考查了一个概率问题，还是非常具有综合性的。

选择第 7题，常见的三视图问题，但是计算几何体的表面积，对空间想象力要求还是很高的。

填空题第 13小题，难度虽然不大，但是综合性以及对于函数思想的要求都很高。第 16 题，

立体几何考查了一个折纸的问题，难度虽然不大，但是形式还是比较有亮点的，第三问又设

计为探索型问题，体现了能力立意的考试要求，要求学生有较好的空间想象力和逻辑推理能

力才能顺利解答. 再比如 17 题以生活背景为模型考查了一个概率统计的知识，题目难度仍

然不大，但是第三问非常有创新思维的让学生大胆猜想方差最大的情况，还是非常考查能力

的，另外，从生活的角度命题，让学生体验数学的建模思想和应用价值，激发学生学习数学

的兴趣，拓展视野，开展研究性学习，实现数学的人文教育功能. 

         

 

 

二、试题解析 

（一）、选择题： 

【解析】第（1）题和往年一样，依然是集合（交集）运算，本次考察的是一次和二次不等

式的解法。因为
2
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A x R x x       ，利用二次不等式的解法可得

{ | 1 3}B x x x   或 ，画出数轴图易得： { | 3}A B x x  ，答案：D 

【解析】第（2）题考查的是复数除法的化简运算以

及复平面，实部虚部的概念。 
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，实部为 1，虚部为 3，对应复平面上的点为 (1,3)，答案：A 

【解析】第（3）题是一道微综合题，它涉及到的知识包括：线性规划，圆的概念和面积公

式，概率。 

题目中
0 2

0 2

x

y

 


 
表示的区域如右图正方形所示，而动点 D 可以存在的位置为正方型面积

减去四分之一圆的面积部分，因此
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，答案：D 

【解析】第（4）题考查程序框图，涉及到判断循环结束的时刻，以及简单整数指数幂的计

算。 0, 1 1, 1 2, 2 3, 8k s k s k s k s           ，循环结束，输出的 s 为 8，答

案：C 

【解析】第（5）题表面上考查的是零点问题，实质上是函数图象问题（单调性）的变种，

该题所涉及到的图像为幂函数和指数函数。
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，在平面直角坐标系中分别画出幂函数
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的图像，

可得交点只有一个，所以零点只有一个，答案：B。 

【解析】第（6）题考查的是等比数列的基本概念，其中还涉及到了均值不等式的知识，如

果对于等比数列基本概念（公比的符号问题）理解不清，也容易错选。当然此题最好选择排

除法来做，当 1 0, 0a q  时，可知 1 3 20, 0, 0a a a   ，所以 A 选项错误；当 1q   时，

C 选项错误；当 0q  时， 3 1 3 1 4 2a a a q a q a a     ，与 D 选项矛盾，因此描述均值

定理的 B 选项为正确答案，答案：B。 

 

【解析】第（7）题考查的是三棱锥的三视图问题，只

不过与往年不同的是这题所求不是棱锥或棱柱的体积

而是表面积，因此对于学生计算基本功以及空间想象

的双能力都存在着综合性的考查。从所给的三视图可

以得到该几何体为三棱锥，如右图所示。图中蓝色数

字所表示的为直接从题目所给三视图中读出的长度，

黑色数字代表通过勾股定理的计算得到的边长。本题

所求表面积应为三棱锥四个面的面积之和。利用垂直

关系和三角型面积公式，可得： 10S 底 ， 10S 后 ，
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10S 右 ， 6 5S 左 。因此该几何体表面积 + + 30+6 5S S S S S  后 右 左底 ，答案：B 

【解析】第（8）题知识点考查很灵活，要根据图像识别看出变化趋势，利用变化速度可以

用导数来解，但图像不连续，所以只能是广义上的，因此对数学的理解很大程度上限制了考

生的分数。当然此题若利用数学估计过于复杂，最好从感觉出发。由于目的是使平均产量最

高，就需要随着 n 增大， nS 变化超过平均值的加入，随着 n增大， nS 变化不足平均值的舍

去。由图可知 6，7，8，9 这几年增长最快，超过平均值，所以应该加入，因此，答案：C 

 

 

 

（二）、填空题： 

【解析】第（9）题涉及到的是直线和圆的知识，由

于北京的考卷多年没有涉及直线和圆，对于考生来

说，可能有些陌生，直线和圆相交求弦长，利用直

角三角形解题，也并非难题。将题目所给的直线和

圆图形化得到如右图所示的情况，半弦长
2

l
，圆心

到直线的距离d ，以及圆半径 r 构成了一个直角三角

形。因为 2r  ，夹角45，因此 2
2

l
d  ，所

以 2 2l  。答案：2 2  

【解析】第（10）题考查的是等差数列的基本计算，技术难度并不高，通项公式和前 n项和

的常规考法。因为 2 3 1 2 3 1 1 1 1

1
2

2
S a a a a a a d a d d a            ，所以

2 1 1a a d   ，
2

1

1 1
( 1)

4 4
nS na n n d n n     。答案：

2

2
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1,

4 4
na S n n    

【解析】第（11）题考查的是解三角形，所用方法并不唯一，对于正弦定理和余弦定理此二

者会其一都可以得到最后的答案。在 ABC 中，利用正弦定理
sin sin

a b

A B
 ，可得

3 3 1
sin

sin 2
sin

3

B
B

   ，所以 30B  。再利用三角形内角和180，可得 90C  。

答案：90  

【解析】第（12）题是对数函数题，要求学生会利用对数的运算公式进行化简，同时也要求

学生对于基础的对数运算数字敏感；答案：2 

【解析】第（13）题是平面向量问题，考查学生对于平面向量点乘知识的理解，其中包含动

点问题，考查学生对于最值时刻的图形感官；答案：1；1 
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【解析】第（14）题考查学生函数的综合能力，涉及到二次函数的图像开口，根大小，涉及

到指数型函数的平移的单调性，还涉及到简易逻辑中的“或”连接，形式上是小型题，考的

确是大思路，分类讨论是这个题的重点。答案： )0,4(  

（三）、解答题 

【解析】15（1）：定义域 0sin x ，∴ kx   

1)
4

2sin(2

12cos2sin
sin

cossin2)cos(sin
)(









x

xx
x

xxx
xf

 

所以 T  

（2）：单调减区间为：
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【点评】：三角函数难度较低，此类型题无论是一模考试，二模考试，还是平时练习，甚至

去年的高考题都有考查，考生应该觉得非常容易入手。 

16（1）：∵ BCDE // 有线面平行的判定定理得出 

（2）可以先证 DCADE 1平面 ，得出 ,,, 111 BCDEFACDFAFADE 底面   

BEFA  1  

（3）Q 为 BA1 的中点，又上问 DCADE 1平面 ，易知 CADE 1 ，取 CA1 中点 P， 

连接 DP，和 QP，不难证出 PQDCACAPDCAPQ 平面 111 ,,  

∴ PQCA 1 ，又∵ CADE 1 ，∴ PQECA 平面1 ，此题其他方法也很多 

点评：此题的难度主要在于第三问的创新式问法，难度客观讲非常大，其次第二问对于基本

功的考查十分到位，对于知识掌握不牢靠的学生可能不能顺利解答 

【解析】17（1）：
9

8

450

400
P  

（2）：
10

3

1000

300
P  

（3）： 0,0,600  cba ，方差 8万 

【点评】：此题的难度基本和上题一样都集中在第三问，其他两问难度确实不大，第三问的

设计确实很有能力考查的味道，不要求证明，即不要求说明理由，但是要求学生对方差意义

的理解非常深刻。 
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【解析】18（1）：

3
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（2）令 193)()()( 23  xxxxgxfxF  

0963)(' 2  xxxF ，解得 1,3 21  xx ， 

∴ ）为单调递减区间）为单调递增区间，（，和（ 1,3-1)3,(   

其中 28)3( F 为极大值，所以如果区间 ]2,[k 最大值为 28，即区间包含极大值点 31 x ， 

所以 3k  

【点评】：此题应该说是导数题目中较为常规的类型题目，考查的切线，单调性，极值以及

最值问题都是课本中要求的重点内容，也是学生掌握比较好的知识点，而题目的两点其实是

是否能够发现 28)3( F ，和分析出区间 ]2,[k 包含极大值点 31 x ，同类型题中，难度

中等。 

 

【解析】19（1）：易得
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化简得 0527 24  kk ，解得 1k  

【点评】：此题难度集中在运算，但是整体题目难度确实不大，从形式到条件的设计都是非

常非常熟悉的，对比 2012 北京新东方模考班文科试题： 

（2012 北京新东方模考班数学文 19.） 

已知倾斜角为 60°的直线 l 过点 )32,0(  和椭圆 1:
2

2

2

2


b

y
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x
C 的焦点，且椭圆的离心率
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为
3

6
（1）求椭圆的方程（2）是否存在过点 E )0,2( 的直线 m 交椭圆 C 与点 M，N，使得

△MON 面积
3

62
MONS ，如果存在，请求出直线 m的方程，如果不存在请说明理由。 

几乎是一模一样的，相信曲线平时程度不错的学生做起来应该是得心应手。 

 

（20）一贯的北京风格，难度较大，区分度不高 

三、写在未来 

通过今年的高考题，我们再次看到，试题绝对难度其实并不大，但是相对难度却很大，对于

只研究数学表面的学生来说，虽然下了很大的功夫，可能却发现很多题还是不会，高考一定

是侧重能力的考查，我们更应该关注是数学的本质，在学习数学的过程中注意理解，不要把

数学变成一种机械的形式主义，一味死板的操作，注意数学的逻辑性，目的性，善于观察题

目，分析题目，反思题目。对于未来新高三的学生，笔者希望同学们可以戒骄戒躁，脚踏实

地的学数学，真正把数学一点一滴的学明白，理解透彻，在学习过程中多问自己为什么，从

根本上理解数学，善于用数学的思维去分析和解决问题，只有这样才能真正的掌握数学，才

是得分的王道！ 


